



■ 苇塘鹭影



白鹭的故事

◆ 孙景根 陆耀康

两个黄鹂鸣翠柳，一行白鹭上青天。

随着生态环境的优化，白鹭等许多鸟儿在全国各地迁徙、繁衍，给摄影爱好者们提供了相当多的拍摄取景题材。

我们曾在上海东滩湿地采风创作，记得那是个40多摄氏度的炎热的夏天，湿地里的白鹭让我们忘记了高温，拍摄了大量鹭鸟作品。为了拍摄到不同类型的白鹭题材作品，只要听到有白鹭在哪儿栖息，我们就会不远千山万水赶到那儿，譬如浙江的游埠有个白鹭栖息地；另外，在离南昌市约38公里处有个象山林场，这里是全国及全世界拍白鹭繁殖羽最有名的地方。

南昌象山林场，经过10多年的发展，这里已经成为拍鸟人的天堂和圣地，也是最为完善的鸟类拍摄基地，雨淋不到，太阳晒不到，老少皆宜，是摄影休闲踏青的好去处。

每年的4月初，这些所谓大菜鸟（白鹭被评为中国十大常见鸟前三），繁殖羽时绝对是明星鸟。大白鹭、中白鹭、白鹭，这些白色精灵都准时来到此处，繁衍生息，7月离开，周而复始，已经10多年了，繁殖期的白鹭犹如盛开的白莲花，通体洁白如雪，繁殖羽丝丝分明，如白孔雀开屏，形态优美，高傲文雅，无论站、行，还是飞，都曲线优美，从容不迫，绅士风度，淑女气质！

这里的白鹭让你永远拍不够，鸟友可以根据自己需要的场景按时间来，早上大顺光，下午大逆光，环境优美，背景是杉树松树林，偏暗，正好衬托出白鹭的洁白，呵呵，按了快门就是大片！镜头500焦距最好，然后依次是600镜头、400镜头；800镜头太近了，翅膀一张都暴框。

要拍摄白鹭，就要了解白鹭的迁徙和生活习惯。4月上旬，迁徙的白鹭来到这里，通过打架争斗，获取心仪的对象开始谈恋爱，秀恩爱。4月中旬，继续大秀恩爱，产蛋及共筑爱巢，保护领地不受第三者的干扰。4月下旬至5月上旬，孵蛋，保护巢穴的绝对安全，随时挡敌于12海里之外，战斗片到处都是。5月中下旬，精心呵护刚出生小宝宝，这时候，有非常多的大鸟和小鸟的精彩互动，你看到雨天或太阳天，大鸟张开翅膀挡雨和遮阳，小鸟兄弟姐妹们经常争食互相打闹，场景会让您绝不吝快门。6月份，共同抚养，喂食，精彩互动，训练小鸟的飞行能力，喜欢拍飞版的朋友有得忙了。7月陆续飞离，海阔凭鱼跃，天高任鸟飞，去欣赏美丽的大自然了。

我们每年在白鹭迁徙时节，都会从上海乘高铁，多次前往，拍它们谈情说爱、共筑爱巢、孵蛋、新生命出世……这些都是我们镜头中的素材，每次都会让我们流连忘返，收获满满。



■ 落日秦云里，山高奈若何



■ 对话



■ 多情双白鸟，常此伴萧条



■ 幽姿自媚



■ 素翎遗霜



■ 呵护



■ 闲情逸意



■ 水浅鱼稀白鹭饥，劳心瞪目待鱼时